PROJET D’ITINERAIRE-DECOUVERTE

I. CONTEXTE

Lors des Assises de la Coopération Décentralisée franco-libanaise des 1er et 2 octobre 2012, le Ministre de l’Intérieur libanais a affirmé sa volonté de stimuler l’action des municipalités. Il a ainsi lancé le Programme national d’Appui aux Municipalités Libanaises. Cette volonté s’inscrit dans un mouvement de promotion de la décentralisation au Liban depuis 2009, année depuis laquelle CGLU/BTVL organise de nombreuses conférences ayant pour objectif la sensibilisation à la promotion d’un processus de décentralisation.

Ce projet lancé par le Ministre a suscité de nombreux soutiens parmi les institutions, notamment françaises. Il se donne trois buts : 

· Le soutien de l’action municipale commune qui consiste notamment à activer les rencontres des municipalités libanaises les unes avec les autres ;

· Le soutien de l’institution municipale ayant pour objectif de proposer un cadre moderne à celle-ci ;

· la mise en œuvre de projets-pilotes avec la collaboration des municipalités européennes, via la coopération décentralisée notamment, avec pour idées : 

· D’encourager le développement local, 

· De maximiser les services municipaux en prêtant notamment attention aux ressources humaines, et à la formation sur la gestion des affaires de la cité, 

· Et enfin la modernisation des bureaux municipaux en vue d’accorder une attention aux questions culturelles, sociales, de jeunesse et sport, professionnelle et d’économie locale.

C’est dans ce dernier objectif que s’inscrit le projet d’itinéraire-découverte. Ce projet viendra en complément d’un partenariat entre l’Ambassade de France au Liban et le CNFPT de création d’un centre de formation des agents territoriaux au Liban.

II. OBJECTIFS


Il s’agira en effet d’échanger avec les collectivités libanaises afin de leur permettre de trouver des moyens d’améliorer leur fonctionnement, tout en définissant les compétences (métiers) nécessaires pour le bon fonctionnement d’une collectivité indépendamment de sa taille.

Trois axes de réflexion sont développés :

· La relation collectivités – Etat ;

· Le fonctionnement des collectivités territoriales (les incontournables) ;

· La capitalisation de ces échanges.

III. FORMAT

Le séminaire se tiendrait pendant 5 jours du lundi au vendredi, à Angers. Il concerne élus et techniciens. Les collectivités françaises membres du programme-concerté Liban y sont associées. L’échéance envisagée serait septembre 2013. Commençant par un état des lieux de la décentralisation au Liban, il s’agira ensuite d’approfondir le rôle des collectivités sur des politiques publiques spécifiques – déterminées en amont – et d’encourager les échanges entre les élus et leurs techniciens, mais aussi entre les collectivités françaises et les collectivités libanaises. Des visites d’institutions seront organisées.

IV. ASPECTS LOGISTIQUE ET FINANCIER.

· Arrivée de la délégation à Paris le dimanche (élus et techniciens).

· Le CNFPT s’adaptera au nombre de participants, mais nous partons sur le principe d’une vingtaine de personnes.

· Logement :

· Possibilité de logement à l’INSET + Repas.

· Hôtels à proximité

· Mixte des deux, mais dans ce cas, il faut le budgéter.

· Mission d’étude au Liban : 

· Mai-juin 2013 en même temps que la mission pour l’Ambassade de France au Liban.

· Effectuée par le CNFPT.

· Itinéraire-découverte : 

· Octobre / novembre
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