Troisièmes Rencontres franco-japonaises de la coopération décentralisée, à Chartres, en 2012

Compte-rendu de la première réunion du comité de pilotage

Mercredi 6 avril 2011, au siège de Cités Unies France

La réunion a été présidée par Patrick GEROUDET, Adjoint au maire de Chartres.

Mot d’accueil de Patrick GEROUDET, adjoint au maire de Chartres
-Remercie tous les participants de leur présence à cette première réunion, ainsi que Cités Unies France pour l’organisation de la réunion et son accueil. Il tient également à excuser Arielle François, Adjointe au maire de Compiègne. Enfin, il remercie l’Ambassade du Japon en France et CLAIR Paris de leur participation à cette réunion.

1. Point sur la situation au Japon et sur les actions des collectivités territoriales françaises

Nicolas WIT, Directeur général adjoint de Cités Unies France

- Constate que l’émotion et les attentions sont fortes. La réunion spéciale « Séisme Japon » du 29 mars dernier, en présence de l’Ambassade du Japon en France et CLAIR Paris, a montré à quel point ce réseau de jumelages fonctionne à merveille et permet l’expression d’une solidarité symbolique et concrète, immédiatement après la catastrophe. Des peuples montrent les liens forts qui les unissent, grâce à une véritable proximité palpable. 

- Remercie toutes les collectivités françaises qui se sont mobilisées pour venir en aide à nos amis japonais.

Le compte-rendu de la réunion spéciale  du 29 mars a établi quelques préconisations très concrètes, émanant notamment de CLAIR Paris dont quelques principes sont :

· valoriser les jumelages existants (Rennes-Sendai, Compiègne-Shirakawa…) ;
· réagir si possible avec d’autres collectivités pour une meilleure synergie, comme Nantes l’a fait avec Rennes.
Un grand nombre de collectivités françaises n’ayant pas de partenariat avec le Japon ont contacté Cités Unies France dès le 14 mars. Pour répondre à la demande de ses adhérents, Cités Unies France a décidé d’ouvrir un fonds d’urgence. Un compte bancaire spécial pour le fonds « Collectivités territoriales – séisme Japon  » a été crée. L’argent recueilli est destiné aux collectivités japonaises sinistrées : son utilisation sera décidée par les donateurs, en coopération avec le Centre japonais des collectivités locales (CLAIR) et servira à l’urgence ainsi qu’à la reconstruction à long terme. 

L’Ambassade de France au Japon a saisi Cités Unies France pour mobiliser des fonds destinés à la construction d’un nouveau lycée franco-japonais à Tokyo. Après discussion, Nicolas Wit a proposé aux collectivités territoriales françaises désireuses de voter des subventions en faveur de ce projet de le faire en versant l’argent directement sur le compte du lycée (pour plus d’information, il faut consulter le site Internet de l’Ambassade de France au Japon). 

Cités Unies France, de son côté, se concentrera sur la gestion de son fonds, en lien avec les collectivités donatrices et les partenaires japonais.
Laura GARCIA VITORIA, Directrice scientifique de la Fondation des Territoires de Demain

- Propose : a) la création d'une application iPhone avec deux caractéristiques : un contenu basé sur l'aide à la sauvegarde du patrimoine nippon (aide à la gestion de la mémoire des territoires détruits, mais aussi de la catastrophe elle-même) ; un mode de financement qui permettrait à chaque utilisateur de contribuer financièrement à la restauration de certains lieux (avec par exemple un coût de 0,79 euros) ; b) la création d'un blog permettant à tous les participants potentiels de développer leurs propositions.

Patrick GEROUDET :

· Moyen intéressant de récolter des fonds : ce système peut être étendu aux trois départements japonais sinistrés ;

· A Chartres, une association d’arts martiaux a déjà récolté des fonds. L’argent est redirigé vers le comité de jumelage ;

· Fléchage des fonds récoltés très important : ne pas reproduire l’exemple de Haïti.

Kenji NARUTA, Directeur général de CLAIR Paris

- Remercie les participants de leur intérêt et de leurs initiatives de soutien envers le Japon.

Lors de la réunion du 29 mars, M. Naruta a eu l’occasion d’expliquer l’état actuel des dégâts, et des besoins en aide matérielle et financière. Il souhaite ajouter quelques éléments de l’évolution de la situation depuis une semaine :

· Exemple du département (et la région) de Niigata, habituellement très touristique et située non loin du département sinistré de Miyagi ou de Fukushima: forte baisse du nombre de touristes (80% - 90%) suite au séisme et au tsunami ;

· Beaucoup d’efforts et de fonds seront nécessaires aux collectivités sinistrées pour la reconstruction des zones sinistrées qui devrait durer au moins 5 à 6 ans ;

· Le soutien moral est d’ailleurs capital ;

· Un déplacement sur place serait très encourageant ;

· Un séjour d’échange pourra être mis en place pour les élèves dans le cadre des jumelages.

M. Naruta  confirme que le comité de pilotage japonais sera mis en place prochainement.

Patrick GEROUDET :

- Informe que la région Centre vient de voter une subvention de 200 000 euros. Il souligne aussi le fait que de nombreuses communes françaises agissent directement sur place par des gestes simples de soutien à leurs amis japonais.

Alain LÉVY, Adjoint au maire d’Issy-les-Moulineaux :

· On pourrait demander aux écoliers japonais d’envoyer eux aussi des dessins aux écoliers français, ce qui pourrait aider à effacer leur traumatisme moral ;

· Prouver une solidarité directe et concrète ;

· Le Japon a certes besoin d’argent, mais surtout de soutien moral.

Jean-Michel BERLEMONT, Adjoint au maire de Nancy :

· Il faut trouver des moyens pour continuer à agir dans la durée ;

· Les actualités en Côte-d’Ivoire et en Libye ont déjà relégué le Japon aux sujets secondaires ;

· Suggestion : dans le cadre du comité de pilotage, une deuxième réunion spéciale « Séisme Japon » pourrait avoir lieu, au mois de juin 2011, pour évaluer la possibilité d’une action collective. La situation au Japon ne doit pas être oubliée.

Jérôme DUPLAN, Chargé de mission auprès de la Délégation pour l'action extérieure des collectivités territoriales, MAEE :
· Insiste lui aussi sur la durée de l’action ;

· Thème des Troisièmes Rencontres : la mondialisation. Un atelier du Forum citoyen pourrait être consacré aux énergies, à l’efficacité énergétique et/ou nucléaire.

Patrick Géroudet souligne que la gestion des ressources énergiques est liée à la mondialisation, thème prévu pour les 3èmes rencontres.
2. Pré-programme des Troisièmes Rencontres :

- Point sur les dates des Troisièmes Rencontres :

· Kenji Naruta : CLAIR Tokyo est en train de coordonner les dates, mais elles restent encore à confirmer.

· Patrick Géroudet : aucune date n’est arrêtée pour les Troisièmes rencontres. Les dates doivent convenir à nos amis Japonais.

· Les dates proposées sont toujours du 27 au 31 août 2012.

Patrick GEROUDET :
- Continue la présentation du pré-programme :

- Point sur les Ateliers :

· Thèmes retenus des ateliers : innovations économiques, culturelles et sociales ;

· Le thème de l’énergie peut être inclus dans l’atelier sur les innovations économiques ;

· Des fiches synthétiques des interventions seraient utiles pour une meilleure visibilité et des débats plus intéressants ;

· Des interventions plus courtes permettront de laisser davantage de place au débat ;

· Les collectivités territoriales participantes sont appelées à choisir dans quel atelier elles souhaitent intervenir, afin d’équilibrer le nombre d’intervenants français ;

· Chefs de file français : les villes de Nancy, Compiègne et Chartres ;

· Trois autres collectivités françaises pourraient coprésider les ateliers ;

· Un coprésident japonais serait aussi nécessaire, ou bien (selon l’idée de Jean-Michel Berlemont) les villes de Rennes et Sendai pourraient coprésider les ateliers. Ce serait une belle symbolique pour montrer que l’on n’oublie pas.

- Forum avec les citoyens :

Pour impliquer ses citoyens, la ville de Chartres organise un Forum avec les citoyens intitulé : « La mondialisation à travers des exemples japonais et français » - durée : 1h30 - les questions seront préparées à l’avance par des étudiants japonais de Chartres et éventuellement d’autres villes.

· Un appel à questions sur le thème de l’énergie serait intéressant : questions préparées à l’avance et réponses moins politiques et plus construites. 

- Mise en place d’un blog pour les Troisièmes Rencontres :

Propositions d’André LOECHEL, Président, et de Laura GARCIA VITORIA, Directrice scientifique, Fondation des Territoires de Demain :

· L’innovation sociale mais aussi énergétique est un axe important d’un grand nombre de collectivités ;

· Un blog pourrait constituer un outil efficace : les participants pourraient confier leurs travaux en amont et permettre à tous de travailler ensemble ;

· La Fondation des Territoires de Demain se propose d’aider à la création et à la gestion d’un tel blog ;

· La question de la langue de travail d’un tel blog se pose si les Japonais y auront aussi accès. 

Serge LE BEC, Adjoint au maire d’Evreux :

La ville d’Evreux n’a pas de jumelage avec une ville japonaise, mais ses représentants sont venus dans le cadre de leur adhésion à Cités Unies France, afin d’exprimer l’amitié de la ville d’Evreux envers le Japon.

Qui peut participer aux Rencontres d’août 2012 ?

Patrick GEROUDET : 

Ce sont les collectivités territoriales françaises, en premier lieu les membres de ce comité de pilotage et toutes autres collectivités intéressées par le Japon. Le Forum avec les citoyens est ouvert à tous, et il faut d’ailleurs que la population ait un vrai contact avec l’événement, notamment les jeunes.

D’autres collectivités territoriales sont les bienvenues pour participer à un des ateliers ; CLAIR Paris reste aussi à leur disposition pour trouver un partenaire japonais.

Christine RENARD, Responsable des relations internationales à la Communauté urbaine de Nantes

· Souhaite poursuivre cette belle démarche de solidarité ;

· Propose aux services culturels français d’avoir un atelier spécifique à Nantes après les Troisièmes Rencontres ;

· Idée d’un week-end nantais à dominante culturelle à la fin des Rencontres, à l’issue desquelles un vrai dialogue culturel peut se mettre en place ;

· Toutes les délégations ne seraient pas forcément concernées, mais simplement quelques élus chargés de la culture ;

· Argument : les projets culturels de Nantes, dont Jean-Louis Bonnin est l’initiateur, sont très connus au Japon. La Folle Journée y est maintenue, malgré la catastrophe. Le festival de jazz « Les Rendez-vous de l’Erdre » a d’ailleurs lieu à la fin des Rencontres.
Patrick GEROUDET précise que c’est une idée intéressante, mais qui reste hors du programme officiel. La plupart des collectivités territoriales japonaises se rendront chez leurs partenaires français dès le vendredi à l’issue des rencontres.
Marie-Paule SANS-CHAGRIN, Chargée de mission auprès du ministère de la Culture et de la Communication :
· Le Ministère a reçu une délégation japonaise d’Hokkaido à propos de la valorisation du patrimoine immatériel japonais ;

· L’idée est d’exposer dans l’atelier « Innovations culturelles » avec cette délégation japonaise sur le thème suivant : comment peut-on encadrer et accompagner les associations dans un projet de valorisation touristique ?

André LOECHEL :

· Jusqu’au 10 avril a lieu en ce moment à Laval le salon Laval Virtual, dédié à la Réalité Virtuelle ; il invite tous les membres du comité de pilotage français à s’y rendre, sachant qu’une nombreuse délégation japonaise est invitée ; 

· La ville de Laval est par ailleurs prête pour participer à ces Rencontres, en s’appuyant sur ses relations déjà établies avec les Japonais ;

· La cité de la réalité virtuelle doit s’installer prochainement dans la ville.

Patrick GEROUDET considère ces propositions comme de bons thèmes à aborder, qui apporteraient des orientations différentes et innovantes.
Erina TENDA, Chargée de mission à la Ville de Nancy

A Kanazawa, les ateliers étaient organisés par binôme de villes franco-japonaises jumelées. En sera-t-il de même à Chartres ?

Patrick GEROUDET: ce serait effectivement une bonne idée de regrouper les villes amies par binôme.

- Un appel à projet (une petite compétition) sera mis en place pour récompenser le meilleur projet de coopération décentralisée franco-japonaise :

· Le jury sera présidé par Messieurs les Maires de Kanazawa et de Nancy. Pour la partie française, le MAEE et l’AMF désigneront une personne chacun pour composer le jury; il en sera de même pour la partie japonaise.
· La collectivité gagnante sera connue lors des Troisièmes Rencontres ;

· Nancy et Kanazawa ne peuvent répondre à l’appel à participation ;

· Une date limite de dépôt doit être fixée ;

· Cette compétition mettra en lumière un certain nombre d’expériences qui peuvent s’avérer utiles pour d’autres collectivités ;
· Le Ministère de la Culture et de la Communication pourrait envisager une action fléchée vers le Japon, à condition qu’il s’agisse d’un projet précis à dominante culturelle.

3. Échéancier :

· Début juin 2011 : deuxième réunion spéciale «  Séisme Japon », afin de faire le point des actions des collectivités territoriales menées envers le Japon. Une date sera proposée très rapidement. 

· Rentrée 2011 : deuxième réunion du comité de pilotage français.
· Dates à définir : 

· La mise en place du comité de pilotage japonais ;

· Réunion du comité de pilotage mixte franco-japonais : selon M. Naruta, le déplacement du comité de pilotage français au Japon est encore trop prématuré ;
· Les dates précises des Troisièmes Rencontres.

Patrick GEROUDET remercie Cités Unies France pour son travail régulier et efficace, ainsi que tous les participants pour leur présence.

Compte-rendu établi par Cités Unies France
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