Troisièmes Rencontres franco-japonaises de la coopération décentralisée, à Chartres, en 2012

Compte-rendu de l’assemblée générale des collectivités territoriales françaises 

Jeudi 17 février 2011, à l’Assemblée Nationale

La réunion a été coprésidée par M. Patrick GEROUDET, Adjoint au maire de Chartres, et M. Antoine JOLY, Délégué pour l'action extérieure des collectivités territoriales du Ministère des Affaires étrangères et européennes

Mot d’accueil et de bienvenue de Patrick GEROUDET, Adjoint au maire de Chartres :

- Remercie les autorités japonaises et françaises, les collectivités françaises, et les autres participants présents à cette assemblée générale.

Antoine JOLY, Délégué pour l'action extérieure des collectivités territoriales du Ministère des Affaires étrangères et européennes :

- Constate que les partenariats historiques existent entre la France et les pays développés : le Japon fait partie des pays avec lesquels la France a d’excellents rapports.

- Il faut continuer à développer les relations bilatérales franco-japonaises et enrichir la coopération décentralisée en développant les thèmes suivants : changement climatique, démographie, diversité culturelle, développement économique, recherche (savoirs, universités, …). Il faut également mobiliser tous les acteurs.

- Les Premières et les Deuxièmes Rencontres franco-japonaises témoignent d’une richesse des échanges mémorable ; le ministère des Affaires étrangères et européennes continue à soutenir la coopération franco-japonaise et les Troisièmes Rencontres, tout en respectant l’autonomie des collectivités territoriales engagées dans l’action internationale.

- Remercie les villes de Chartres et de Compiègne pour l’organisation des Troisièmes Rencontres en 2012.


1. Présentation du pré-programme des 3èmes Rencontres

Patrick GEROUDET, Adjoint au maire :
- Présente le pré-programme des Troisièmes Rencontres, établi avec l’appui des villes de Compiègne et de Nancy.

· La date des Rencontres : nouvelle proposition : 27 - 31 août 2012. A ce jour, la ville de Chartres n’a pas reçu de réponse définitive de la partie japonaise concernant cette proposition (N.B. La première proposition faite par la ville de Chartres : 3 - 7 septembre 2012 - a été refusée par la partie japonaise). 

· Le thème des Rencontres: « Les collectivités territoriales face à la mondialisation »

- L’arrivée des participants à Compiègne est prévue le 27 août 2012, à 17h30. 

Arielle FRANÇOIS, Adjointe au maire de Compiègne :

- Présente la ville de Compiègne qui compte 40.000 habitants (72.000 pour l’agglomération) et qui accueillera les participants les 27 et 28 août 2012. La ville se situe à 60km de l’aéroport de Roissy (à 45min. en voiture). 

- Souligne l’importance de décliner sur le terrain les thèmes des Troisièmes Rencontres :

a) Développement économique : Compiègne organisera les visites des pôles de compétitivité, des universités, des entreprises…

b) Culture : le château de Compiègne est une ancienne résidence Royale et Impériale. Un repas et une visite privée y seront organisés pour les participants, ainsi qu’une visite du théâtre. Une visite de la clairière de l'Armistice à Rethondes, dans la forêt de Compiègne, où fut signé l'Armistice de la Première Guerre mondiale le 11 novembre 1918, est également prévue.

c) Développement durable : la ville de Compiègne a mis en place une politique de lutte contre l’inondation et de grands travaux (projet européen « Sand Europe » : les bassins d’écrêtement des crues ; la fin de la construction du viaduc avec le plus grande courbe d’Europe ; la création de trois bassins d’orages pour collecter les eaux suite aux orages violents, avant de les remettre dans les rivières ; la construction d’un deuxième pont et la reconstruction de l’écluse dans le centre-ville). Les participants seront invités à choisir parmi les sites proposés à la visite.

 Patrick GEROUDET :
- Continue la présentation du pré-programme :

28/08/2012 :

- Départ pour Chartres (en bus) à 15h00 : trajet Compiègne-Chartres : 2 heures – 176km.
- Arrivée à l’hôtel à 17h00. L’hébergement : la délégation japonaise sera accueillie dans le même hôtel : « Hôtel Mercure » (quatre étoiles, dans le centre historique de la ville). Les participants français choisiront l’hôtel d’après une liste d’hôtels qui leur sera fournie.

- Accueil à Chartres à 18h00 : visite de la Cathédrale Notre Dame de Chartres, un des premiers monuments classés au patrimoine mondial par l'UNESCO, en 1979.

Au cloître des Cordeliers sera organisée la réception de bienvenue, à 20h30.

Puis découverte de « Chartres en Lumières » (28 monuments) en petit-train, pour les Japonais, et visite guidée à pied, pour les Français. 

29/08/2012 : 

- Matin : Cérémonie d’ouverture, puis Séance plénière 
12 h 30 – 14 heures : buffet déjeunatoire. Salon Montescot de l’hôtel de ville de Chartres.

2. Point sur les Ateliers et les Chefs de file français

29/08/2012 : 

- Après-midi :

- Les TROIS ATELIERS seront organisés en parallèle, de 14h30 à 17h30.

- Les thèmes des ateliers ne sont pas encore fixés. Propositions  : un atelier sur les innovations économiques ; un atelier sur les innovations culturelles ; un atelier sur les innovations sociales.
- Ces propositions  devront être discutées dans les mois qui viennent avec le Comité de pilotage japonais et les collectivités japonaises.

Chefs de file français : 

· la ville de Nancy

· la ville de Compiègne 

· la ville de Chartres

18h30-19h30 : Concert d’Orgue à la Cathédrale de Chartres.
20h00-23h00 : Dîner de gala (Collégiale Saint André) : découverte des vins de Loire ; animations spectacles : accordéon (musique d’accueil), musique médiévale, la ronde de Chartres.

30/08/2012 : 

- A partir de 9h00 : finalisation de la déclaration finale ; restitution des ateliers ; cérémonie de clôture 

12h30-14h00 : Buffet déjeunatoire (assis) - Salon Marceau (Hôtel de Ville de Chartres)

14h30-17h00 : Visite d’une entreprise du pôle de compétitivité « Cosmetic Valley » (en bus).

=> Nouveautés des 3èmes Rencontres :
a) Implication des citoyens : Pour impliquer ses citoyens, la ville de Chartres organise un Forum avec les citoyens intitulé : « La mondialisation à travers des exemples japonais et français » - durée : 1h30 - les questions seront préparées à l’avance par 40 étudiants japonais de Chartres).

- Pour impliquer ses citoyens, la ville de Compiègne sollicitera la participation des associations et des enfants, notamment, pour la création des cadeaux qui seront offerts aux participants des Rencontres.

b) Un appel à projet sera mis en place pour récompenser deux coopérations décentralisées exemplaires entre la France et le Japon. Le jury pourrait être présidé par Messieurs les Maires de Kanazawa et de Nancy, et composé d’un représentant désigné par le Ministère des Affaires étrangères japonais, un représentant désigné par le Ministère des Affaires étrangères français, un représentant désigné par un représentant des collectivités territoriales japonaises et un représentant désigné par un représentant des collectivités territoriales françaises.

20h00 : Visite du Centre International du Vitrail (durée : 1 heure), suivi du dîner au cellier de Loens.

31/08/2012 : 

10h30 : Départ de Chartres pour Paris (fin du programme à Chartres)

- Ce pré -programme peut être modifié : il faut garder la trame du programme.

- Un programme pour les accompagnateurs sera mis en place par la ville de Chartres, le mercredi.

Patrick GEROUDET :

- Propose à l’Ambassade du Japon de recevoir la délégation japonaise le 31 août 2012, vers 12h30, et proposera à la ville de Paris d’organiser un après-midi de visite de la capitale.

- Propose la visite des villes jumelées à la fin des Rencontres.

Yasushi MASAKI, Ministre chargé des Affaires générales et politiques à l’Ambassade du Japon en France :

- Remercie M. JOLY et M. GEROUDET ; il se réjouit de voir l’avancement du pré-programme des Rencontres au « rythme japonais ». 

- Constate que le programme est très riche.

- S.E.M. l’Ambassadeur du Japon en France sera heureux de présider la réception à l’Ambassade et d’y accueillir les maires et les élus des deux délégations, à la fin du programme des Rencontres.

- L’heure d’accueil des participants à l’Ambassade du Japon sera fixée ultérieurement. 

Christine RENARD, Responsable des Relations Internationales à la Communauté Urbaine de Nantes :

- Propose, à la fin du programme officiel et après la réception à l’Ambassade du Japon, un accueil des participants par la ville et la C.U. de Nantes afin de poursuivre le travail dans le domaine de la culture. Si le Comité de pilotage donne son accord, Nantes offre de compléter le programme proposé par une approche culturelle diversifiée. La proposition de Nantes restera facultative de même que le fut la visite de Kyoto en 2010.

- Propose la participation des jeunes Nantais à Chartres, pendant les Rencontres.

Michel CIBOT, Directeur général des services de la ville de Malakoff (ville partenaire de Hiroshima et de Nagasaki) : 

- Pose la question du rôle des collectivités dans la préparation des manifestations à Chartres et à Compiègne et de la mobilisation des jeunes citoyens pendant les Troisièmes Rencontres. 

- Propose la participation de 20 jeunes de Malakoff aux Rencontres à Chartres.

Patrick GEROUDET :

-  Confirme la présentation de ces propositions au Comité de pilotage pour réflexion.

- Insiste sur le contact avec la population autour des thèmes proposés pour les Rencontres, notamment dans le domaine culturel sur le modèle de l’exposition organisée à la Médiathèque de Chartres à l’occasion des 20 ans de jumelage avec Sakurai. 

Antoine JOLY : 

- Souligne l’importance du Forum avec les citoyens : ce sera l’occasion de montrer comment les jumelages et les partenariats franco-japonais peuvent être une réponse à l’enjeu de la mondialisation.
- Propose des ateliers interactifs - « ateliers d’échanges » : il faut limiter la durée des interventions, « déconseiller » les présentations PowerPoint, encourager des prises de parole courtes, etc.

Patrick GEROUDET :

- Par exemple, les présentations ne dépasseront pas 5 minutes chacune ; cela laissera plus de temps pour les débats et les échanges.

Marie-Sabine MARECHAL, Chargée de mission au Ministère de la Culture et de la Communication :

- Propose la collaboration du Ministère de la Culture dans l’organisation des visites pour la délégation japonaise (comme, par exemple, les grands musées parisiens), à la fin du programme officiel.

Arielle FRANÇOIS :

- Souhaite ouvrir les discussions aux jeunes, pendant les Rencontres.

- Souligne l’importance de l’interprétariat lors des Rencontres, de l’aide indispensable des traducteurs, mais aussi d’autres amis japonais. La qualité de la traduction à Kanazawa était extraordinaire ; cette qualité augmente la capacité des échanges et celle d’un vrai dialogue entre les participants.


3. Mise en place du Comité de pilotage français

Patrick GEROUDET :

- Proposition : Ministère des Affaires étrangères et européennes, Ambassade du Japon, CLAIR Paris, Cités Unies France, ARF, ADF, AMF, Nancy/Grand Nancy, Compiègne, Chartres…

- Fait appel à d’autres collectivités et structures pour y participer : Paris, Nantes, Issy-les-Moulineaux, Malakoff, Ministère de la Culture, Fondation des Territoires de Demain, Marseille, Autun, Cussac-Fort-Médoc…

- Regrette l’absence de collectivités à cette assemblée générale à cause des vacances scolaires (liste de 42 excusés ci-dessous).

- Souhaite que le nombre de collectivités participant aux Troisièmes Rencontres dépasse celui de Premières Rencontres en 2008.

Kenji NARUTA, Directeur général de CLAIR Paris : 

- Remercie M. GEROUDET pour cette présentation du pré-programme et pour les diverses propositions intéressantes.

- Souligne le rôle intermédiaire de CLAIR Paris : CLAIR Paris va communiquer toutes ces propositions à CLAIR Tokyo et aux collectivités japonaises.


4. Échéancier 

- Prochaine réunion :

Première réunion du Comité de pilotage français,

Mercredi 6 avril 2011, à 14h30, 

dans les locaux de Cités Unies France.

- Mai 2011 : Mise en place du Comité de pilotage japonais

- Entre 23 et 31 mai 2011 (proposition de la partie française) : Réunion conjointe des comités de pilotage français et japonais, au Japon - date à préciser ; lieu à préciser (propositions : Sakurai, Nara).

- Automne 2011 : prochaine réunion du comité de pilotage français.
- Début juillet 2012 : finalisation de l’organisation des Rencontres AVANT le 8 juillet 2012 (entre 08/07 et 26/08 – les vacances d’été en France).

- IMPORTANT pour les collectivités territoriales françaises :
· Commencer la traduction des documents dès le mois d’avril 2012 ; 

· Faire des documents plus synthétiques que ceux pour Kanazawa. 

· Choisir son atelier le plus tôt possible => propositions à envoyer par mail à Cités Unies France (Katarina FOTIC, k.fotic@cites-unies-france.org).


4. Conclusion 

Patrick GEROUDET : 

- Remercie les participants de cette assemblée et attend avec impatience la mise en place du Comité de pilotage japonais. 
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>> Assemblée générale des collectivités des Troisièmes Rencontres franco-japonaises, 17/02/2011 : Compte-rendu
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