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Réunion plénière du groupe pays Mali

Mardi, 23  juin 2009

Dates à retenir :

· 22 septembre, réunion de préparation du sommet Africités V.

· 12 au 22 novembre, semaine de la solidarité internationale.
· 24 et 25 septembre, université d’Automne de Lianes Coopération « L’action européenne et internationale des collectivités territoriales enjeu de territoires, enjeu de services ». 
· Les 23 et 24 octobre, Brest : 3èmes assises de la solidarité internationale de Bretagne 
       « Crise alimentaire, quels partenariats Nord/Sud pour y répondre durablement ? ».
· Du 16 au 20 décembre 2009, Marrakech : Vè édition du sommet Africités.

Compte-rendu 
Ordre du jour :

- Mot d’accueil du président du groupe pays, Guy Michel Chauveau
- Projet CUF-AFVP
- Point d’information sur les dernières élections locales du 26 avril 2009
- Tour de table des projets 2009

- Tourisme et coopération décentralisée, le cas de Koniakary 
Participants :

Barres Anne-Laure, Responsable des relations internationales, IVRY SUR SEINE

Chauveau Guy-Michel, président  du groupe-pays Mali, Maire, LA FLECHE

Consantini Marie-France, Adjointe chargée du partenariat, SAINT JEAN DE BOISEAU

De Coninck Julie, Chargée de mission, COMMUNAUTE D’AGLOMERATION PLAINE COMMUNE

Diagne Ismaïla, Cargé de mission, AFVP

Diakité Djénéba, conseillère culturelle, AMBASSADE DU MALI

Dufy Odile, chargée de mission, CONSEIL REGIONAL NORD PAS DE CALAIS

Fiori Henri, Adjoint au maire, CHILLY MAZARIN

Gallet Bertrand, Directeur Général, CUF

Halary Michelle, Commission SEGOU, Comité des jumelages d’ANGOULEME

Herupe Véronique, Chargée de coopération décentralisée, CONSEIL GENERAL DE L’ALLIER Labidi Mariame, Chargée des relations internationales, RENNES

Leborgne Renée, Présidente du comité de jumelage, HENNEBONT

Lerner Colette, Présidente du comité de jumelage, LIMOURS

Mamdy Françoise, Présidente du comité de jumelage, BRAINE

Manesse Christianne, Présidente du comité de jumelage, BURES SUR YVETTE Miguel Fred, Membre du comité de jumelage, SAINT JEAN DE MAURIENNE

Millo Chantal, Administratrice, CENTRAIDER

Morgere Françoise, Adjointe au maire, CLAMART

Muyongo Flori, stagiaire CUF

Perrier Anne, Chef de service, CLAMART

Philippon Thérèse-Marie,Présidente du comité de jumelage , DOURDAN

Pique Claudie, Présidente du comité de jumelage, CHILLY MAZARIN

Roussel Céline, Chargée de mission, MAXEVILLE

Routier Tristan, Chef de projet CUF

Tascon-Mennetier Clotilde, Vice-Présidente Europe et International, CONSEIL GENERAL D’ILLE ET VILAINE

Tarrit Fabrice, Chargé de coopération, CONSEIL GENERAL DE L’ESSONNE

Tera Zeynab, Chargée de mission codéveloppement, GRDR

Vermenot Jean-didier, Président du comité de jumelage, SAINT JEAN DE MAURIENNE 

Excusés :

Billie Linette, conseillère municipale, SAINTES

Cron Catherine, Chargée de mission, IRCOD-ALSACE

· Projet Cités Unies France - Association Française des Volontaires du Progrès

Après le mot d’accueil du président du groupe pays Guy-Michel Chauveau, et un tour de table, le directeur général de Cités Unies France Bertrand Gallet aborde la question du recrutement projeté (décision de principe tenant compte d’un délai de 5 mois entre l’appel à candidature et la prise de fonction) d’un facilitateur chargé de représenter le groupe-pays au Mali. Il suggère que le cahier des charges du poste puisse comporter entre autres : la logistique pour les petites et moyennes collectivités, la mutualisation sur place (faire circuler l’information à Bamako et la faire remonter en France), l’accompagnement à la maîtrise d’ouvrage, le suivi du partenariat avec les associations faîtières, les postes diplomatiques, les institutions nationales etc. Le coût estimé de prise en charge par CUF pourrait s’élever à près de 12 000 euros annuels, auxquels il faut ajouter un complément de financement de l’AFVP pour tout l’aspect administratif du poste.

Pour le représentant de l’AFVP Ismaïla Diagne, une intervention plus efficace consisterait à associer un volontaire français en binôme avec un agent de développement local malien sur le terrain.

Le représentant du comité de jumelage de Saint-Jean de Maurienne exprime ses inquiétudes et ses interrogations face aux consignes très strictes du MAEE concernant l’interdiction de se rendre dans la région de Kidal, compte tenu des conditions de sécurité très précaires dans cette zone.  À ce propos, M. Gallet a bien précisé qu’il ne s’agissait que de consignes visant à dissuader les ressortissants français de se rendre sur place, et non d’interdictions catégoriques, car seules les autorités souveraines du pays concerné sont susceptibles d’interdire l’accès à une partie de leur territoire.

Ouvrant une parenthèse sur le chapitre des informations, le conseil régional d’Ile-de-France annonce la préparation d’un événement concernant la mutualisation des actions de l’ensemble des acteurs intervenants dans la région de Kayes. Et dans la région Nord Pas-de-Calais se déroulera les 24 et 25 septembre l’université d’Automne de Lianes Coopération « L’action européenne et internationale des collectivités territoriales enjeu de territoires, enjeu de services ».
·  Point sur les élections locales du 26 avril 2009

Madame Diakité Djénéba, conseillère culturelle de l’Ambassade du Mali en France, commence par remercier et féliciter les participants au nom du peuple malien, pour l’impact des actions du groupe pays dans son engagement auprès des populations. Elle poursuit en  rappelant que les élections du 26 avril sont les troisièmes de la série après 1999 et 2004, et que le Mali est une jeune république qui a connu des difficultés de parti unique jusqu’à l’instauration de la démocratie en 1991. Pour ces élections, il s’agissait  d’élire des conseillers communaux pour 5 ans à la majorité proportionnelle au scrutin de liste. Les opérations électorales se sont déroulées en présence de 341 observateurs issus d’organisations non gouvernementales. 

Parmi les 4 000 listes déposées, 15% d’indépendants ont été recensés aux côtés des grands partis traditionnels. Avec un faible taux de participation sur l’ensemble des 8 régions du Mali ((30%), les résultats ont donné comme première formation l’ADEMA-PASJ avec 3 185 conseillers élus, le plaçant en même temps selon l’oratrice, en position favorable pour le scrutin présidentiel de 2012. Les autres grands partis se sont respectivement classé derrière l’ADEMA dans l’ordre URD, RPM, CNID, PARENA, CODEM, SADI. Et même si on a pu observer quelques irrégularités et incidents (en particulier dans la région de Kidal), toujours selon Mme la conseillère d’ambassade, elles ne sont cependant pas de nature à remettre en cause les résultats du scrutin. Réactive à l’exposé, l’assistance a posé des questions relatives à la nature et l’ampleur des irrégularités observées, au rôle éventuel du conflit dans le faible taux de participation au Nord, à la représentation des femmes parmi les élus, aux statuts des intercommunalités au Mali, ou encore aux dispositifs de formation des nouveaux élus et techniciens des collectivités. En effet, vu l’ampleur du renouvellement des équipes, cette action de formation permettrait une installation effective plus rapide que lors des dernières élections.  

Parmi les réponses données, on apprendra l’existence d’un vide juridique à combler sur la question des intercommunalités, structures appelées à prendre de plus en plus de poids sur l’échiquier de l’administration territoriale malienne. Et sur la question de la représentation des femmes, il sera confirmé que leur nombre  reste encore dérisoire malgré tous les efforts consentis.    

Par ailleurs, plusieurs participants ont souligné et dénoncé le manque de lisibilité et d’informations concernant les modalités d’accès aux multiples fonds d’appui à la décentralisation mis en place au Mali. En effet, il semblerait que ces différents fonds gérés par l’ANICT ne redescendent que très difficilement au niveau des territoires, compte tenu de la complexité et de l’opacité des procédures d’accès à ces fonds pour les collectivités territoriales.

·  Tour de table des actions réalisées ou en cours au sein des différents partenariats :

Amboise/Fana

Les deux communes sont en partenariat depuis 22 ans.

- Envoi de matériel scolaire (le mieux serait de l’acheter sur place)

- Appui au centre de santé communautaire construit depuis 2007 pour remplacer le dispensaire laissé à l’abandon.

- Projet de centre de tourisme solidaire (voyage test prévu pour noël)

- Création d’un Club Mali au sein du lycée Léonard De Vinci d’Amboise : projet de séjour sur place pour la rénovation de deux salles du CSCOM en février, avec l’achat local de matériel et la participation des jeunes de Fana.

Dourdan/Troumgoumbé

- Renforcement des équipements scolaires avec du matériel acheté à Bamako ;

- Renforcement des équipements du CSCOM ;

- Projet autour de l’eau et de l’assainissement ;

- Important travail sur l’agro-écologie (avec des AMAP du Burkina-Faso ) comprenant notamment la formation de jardiniers ;

2007 : Demande de financements pour la création de 3 jardins d’écoles avec ces jardiniers et pour l’acquisition d’outils pédagogiques d’agro-écologie (en partenariat avec l’association ardéchoise Terre et Humanisme).

Braine / Mandiakuy

- Accompagnement et soutien d’une association des Maliens à la recherche de fonds pour le projet de création d’un centre de formation 

- Accompagnement d’une campagne d’information et de sensibilisation au développement économique, social et culturel (CISDESC)

- Tourisme solidaire par la mise en œuvre d’un séjour solidaire

- Animation pour les jeunes enfants

- Projet de construction d’un jardin d’enfants avec une association locale

Bures sur Yvette / Korera Kore

Jumelage depuis 10 ans.

- Éducation : échanges scolaires déjà anciens, appuis à la formation professionnelle sur place en partenariat avec le CAP de Nioro du Sahel.

- Eau : adduction d’eau potable en finition

- Maraîchage : aménagement de périmètres maraîchers dans un village

Chilly Mazarin / Diema

Jumelage depuis 24 ans.

- Éducation : projet de construction d’une école en zone rurale

- Infrastructures : financement d’une étude préalable à la mise en place d’un plan d’urbanisme, projet de construction d’une gare routière qui s’est heurté à des problèmes politiques locaux

-  Maraîchage

- Assainissement : demande de financement MAEE pour une étude concernant l’assainissement.

- Formation : accueil d’un stagiaire technicien de la mairie de Diema à Chilly Mazarin.

-Implication d’une commune espagnole jumelée à Chilly Mazarin, mais qui n’a pas encore débouché sur un jumelage tripartite.

Angoulême / Ségou

Jumelage depuis 25 ans.

Les réalisations se poursuivent malgré quelques difficultés dans les relations avec la mairie de Ségou

- Festivités pour le 25è anniversaire du jumelage

- Assainissement en partenariat avec PS-Eau

- Santé : dans le cadre de la réforme hospitalière, 40 000 euros sur 3 ans obtenus par l’hôpital d’Angoulème qui a reconduit par la même occasion son partenariat avec l’hôpital de Ségou.  Réalisation d’un nouveau forage pour accroître l’autonomie de l’hôpital dans l’approvisionnement en eau.

- Mission du maire d’Angoulème pour rencontrer le nouveau maire de Ségou.

- Festival de Ségou : projet de formation à la communication

- L’évaluation externe du 6ème contrat de coopération décentralisée réalisé par le F3E est paru en mai 2008.

Maxéville (et C.U. du Grand Nancy)/Gao

- Assainissement urbain : appui de l’AIMF, Véolia, et Watergame en collaboration avec la municipalité et les associations pour l’assainissement liquide et des déchets, la réalisation physique, le renforcement des acteurs et la sensibilisation.

- Une permanente sur place depuis un an et demi (du centre international de l’eau de Nancy)

C.G. d’Ille et Vilaine / Région de Mopti

Coopération depuis 25 ans.

Quatorze collectivités françaises interviennent à Mopti dans une coopération  étendue à tout le territoire avec plusieurs associations.

- Coopération institutionnelle : Renforcement des capacités (création d’outils et visibilité sur le territoire) avec un projet de création d’un système d’information géographique (SIG)

- Tourisme : travail sur la mise en place d’un schéma régional de développement touristique. Mise en place d’un centre de formation en collaboration avec la coopération américaine (qui intervient dans le domaine de l’accueil touristique).

- Culture : projet de restauration du patrimoine dans la commune d’Ende (projet pilote).

- Hydraulique villageoise : grands périmètres irrigués réalisés en partenariat avec le Fonds Européen pour le Développement (50 à 100 ha/an).

- Sécurité alimentaire : création d’une ferme école dans la filière laitière (en zone périurbaine). Participation à la réflexion sur la promotion de l’agriculture vivrière en Afrique de l’ouest (avec la région Bretagne).

- Échanges scolaires (24 jumelages).

Concernant la base OISE, comment faire circuler efficacement les informations sur les actions de développement initiées par les différents acteurs maliens, français, européens et étrangers.

Nord-Pas de Calais / Région de Kayes

- Une équipe technique malienne sur place depuis 2006 (3 personnes).

- Nouvelle convention signée au mois de février.

- Évaluation  et bilan effectués régulièrement : évaluation externe prévue en 2012.

- Le conseil régional appuie la collectivité partenaire pour le montage de projets européens.

- Volet animation du territoire : développement de l’approche intercommunale, actions de désenclavement pour faciliter l’essor économique, appui institutionnel et formation.

- Mise en place d’outils de planification : schéma d’aménagement du territoire, schéma de formation).

Pour information : Dans le cadre du PARAD, sur 11 projets financés au Mali, 7 sont situés dans la région de Kayes.

Hennebont / Mourdiah

- Réalisation de plates-formes multifonctionnelles dans 6 villages pour assurer l’alimentation en électricité ;

- Accueil d’un conseiller municipal pour 3 semaines de formation à la mairie d’Hennebont

- Nombreux échanges universitaires (avec les jeunes de l’IUT) notamment autour d’un projet de reboisement ;

C.G. d’Allier / Cercle de Niafunké

Les deux communes sont en partenariat depuis 20 ans. Elles travaillent également en relation avec le partenariat Rhône-Alpes / Tombouctou.

- Tourisme : mise en place d’un schéma régional de tourisme et 2 voyages solidaires organisés en 2004 et 2006

-  Délégation de la maîtrise d’ouvrage au comité de jumelage en matière agricole, de santé et  d’éducation ;

- Formation d’élus locaux et d’artisans en partenariat avec le MIIINDS

- Mission pour la réhabilitation par l’agriculture de la marre de Goubou

- Appui à l’organisation du festival Ali Farka Touré.

Saint-Jean de Maurienne / Kidal

Projet d’organisation d’un forum régional sur le développement du tourisme solidaire (se heurte aux difficultés de se rendre dans la région) phase préparatoire de dignostic territorial.

C.G. Essone / Cercle de Douentza

- Renforcements institutionnels (autour des domaines de compétences du cercle)

- Mutualisation des moyens et d’expériences des porteurs de projets de solidarité internationale

- Politique d’appui aux acteurs de la solidarité internationale en Essonne, organisation de réunions, sensibilisation des communes (le MAEE ne subventionne plus le réseau associatif. En réponse, un programme regroupe les acteurs d’une quinzaine de collectivités de l’Ile de France. Un comité de pilotage paritaire à été créé. Ce groupe doit faciliter les échanges entre les partenaires au Nord et au Sud : missions, études, formations etc.).

Tentatives pour favoriser l’implication des communes du département auprès des communes du cercle de Douentza ;

- Concernant l’appel à projet facilité alimentaire lancé par l’UE, il est possible d’atteindre le seuil critique de 1 million d’euros en mutualisant les projets et en fédérant les différents acteurs. Il y a un réel potentiel à mobiliser (associations, collectivités, syndicats, agences de l’eau, entreprises etc.).
·   Tourisme et coopération décentralisée, le cas de Koniakary :

À la suite d’un tour de table, Tera Zeynab, Chargée de mission co-développement au GRDR qui accompagne la délégation des Maires de la région de Kayes, adresse ses remerciements pour l’appui de Cités Unies France pour l’obtention rapide des visas. Elle passe ensuite la parole à Bane Bassirou, Maire de Koniakary commune porteuse, pour la présentation du projet.

Le projet tourisme de Koniakary est un projet pilote multi acteurs de renforcement des capacités du secteur touristique, avec pour objectif le développement économique local par la promotion de l’entrepreneuriat local. Les axes retenus étant: l’hébergement (bâtiment, hôtellerie), la restauration, le transport, le guidage etc. Sans oublier la question incontournable de la communication (affichage, signalisation …).

Le projet touristique de Koniakary a été mis en place suite à un appel à propositions de l’Union Européenne dans le cadre du PARAD (Programme d’Appui à la Réforme Administrative et à la Décentralisation). Il regroupe sept collectivités pour la promotion du tourisme dans le cercle de Kayes où sont recensés plusieurs sites touristiques sous-exploités et même mal exploités (les sites associées à la figure historique d’El Hadj Omar Tall, les chutes de Gouina et de Félou, les figuiers sacrés, le site de la bataille de Sabouciré etc.)

. Il a été financé pour une durée de 29 mois, après une étude d’identification des sites naturels et historiques potentiellement touristiques dans les 7 communes de Kayes retenues : Koniakary (chef de file), Ségala ,Marintoumania, Diamou, Sadiola, Logo et Hawa Dembaya.

Depuis la mise en œuvre de la décentralisation au Mali, on a constaté que le secteur touristique est considéré comme un simple loisir. La dimension économique n’a pas été prise en compte. La santé, l’éducation, l’eau potable ont été les secteurs prioritaires. 

Mais pour des communes qui cherchent à générer des ressources économiques, l’activité touristique se révèle pertinente dans la mesure où elle a des incidences sur l’état du développement local. En effet, le développement du tourisme nécessite le développement de différents services (accès à l’eau, à la nourriture, facilités de communication, de déplacement, infrastructures économiques etc.). Ce qui implique le regroupement et l’identification des différents acteurs de la commune dans un souci de complémentarité autour du projet.

Le comité de pilotage du projet est constitué d’élus, de membres de la société civile, de représentants de l’Etat et de migrants. Il a pour rôle l’orientation, la programmation, la planification et la prise de décision. Le comité technique se compose des maires, du porteur de projet et des migrants, auxquels sont associés les ONG, le GRDR, les représentants de l’Etat et de l’Assemblée nationale.    

Dans les échanges qui ont suivi l’exposé, il a été question de l’homologation des sites par l’Office Malien du Tourisme et de l’Hôtellerie, des attentes du projet (tourisme comme levier, véritable facteur de développement), et de l’amélioration de l’offre touristique.

Il a aussi été question d’un fonds de développement local pour mieux accompagner le projet en appuyant les initiatives locales (amélioration des prestations des acteurs locaux impliqués : collectivités locales, artisans, prestataires de services, commerces etc.).

En guise de conclusion, les élus Maliens ont souhaité organiser une rencontre avec Cités Unies France avant la fin de leur mission pour solliciter un accompagnement de leur projet. En effet, si les projets ont bien été intégrés par les acteurs locaux (aspect environnemental, économique, social etc.), ils nécessitent cependant un appui technique pour la mise en oeuvre. Toujours  à ce sujet, les élus ont contacté en France l’Association pour le Tourisme Equitable et Solidaire (ATES).

Le « Projet pilote multi acteurs de renforcement des initiatives de développement du tourisme dans le cercle de Kayes » se distingue par son caractère mutualiste, initiative difficile (tentation de rivalités et concurrence entre communes), mais très efficace pour développer l’attractivité du territoire. 


Délégation d’élus et techniciens Maliens : 


  -   BANE   Bassirou  ,  Maire de   Koniakry   
  -   KONARE   Salif ,  Maire de   Ségala   
  -   COULIBALY   Oumar ,   Maire de   Marintoumania   
  -   DIAKITE   Dramane ,   Maire de   Diamou   
  -   MACALOU   Mamoudou ,   Maire de   Sadiola   
  -   DAGNOGO   Boniface ,  Maire de   Logo   
  -   SARR   Ibrahim ,   Maire de   Hawa Dembaya   
  -   TOURE   Kassim ,  Chargé de mission    Projet tourisme-Kayes  
Juin  2009
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