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Pour  les autorités locales et leurs réseaux
Pour les Mouvements sociaux et leurs réseaux
Pour Amis du réseau FAL et FALp
Mesdames et Messieurs,
Servez cette communication comme une invitation à tenir l'action internationale des collectivités locales dans le cadre du Forum Social mondial, comme cela a été depuis que j'ai Forum des autorités locales pour l'Inclusion sociale et démocratie participative en 2001 de Porto Alegre.
Nous pensons que le Forum Social Mondial de la Tunisie devrait représenter une occasion de garder vivante la flamme du réseau FAL et l'articulation du mouvement municipalist internationale avec des mouvements sociaux (encore ne réalisant pas les conditions pour la célébration de la  X  Assemblée mondiale du réseau). Sans aucun doute, c'est aujourd'hui plus nécessaire que jamais à la lumière des développements internationaux, l'approfondissement de la crise et les changements géopolitiques qui sont déroulent. Et ce  particulière et symbolique, le fait que ce Forum Social ont lieu en Tunisie.
En tenant compte du processus du Forum Social mondial en Tunisie et les possibilités envisagées pour une activité du réseau FAL au sein de l'espace du Forum Social mondial, FAMSI á  enregistré une activité pour le 28 mars (à la deuxième session  de la matinée), sous le titre : Développement économique local et l'économie sociale du territoire
En ce sens, dans notre désir de vous inviter à participer à cet atelier comme espace de travail pour le réseau FAL lieu pour établir le dialogue avec les mouvements sociaux et comme un espace de réflexion pour l'avenir du FAL. En tenant compte de certains des thèmes développés dans le cadre du réseau propose un débat sur:
· Le débat sur la région, exprimé par certaines autorités locales tunisienne et des mouvements sociaux dans la région

· La question des droits de l'homme dans la ville et le droit à la métropole de la solidarité (vers Canoas  III FALp, juine 2013)

· Développement économique local et l'économie sociale du territoire (vers le 2ème Forum mondial DEL  Brésil)

Ce débat, il partagerait avec les mouvements  sociaux s'opposant à visions du Sud et du Nord (plus sud aujourd'hui). Dans le même temps, il y a possibilité de partager ces réflexions avec les gouvernements nationaux, ainsi qu'avec les nouvelles cadres de multilatéralisme actif.

En attendant votre présence, nous vous invitons à participer à cet espace de travail pour échanger des idées, des propositions, des opinions, qui servent à consolider une articulation stratégique entre autorités locales et les mouvements sociaux autour des thèmes proposés. Note succincte de présentation jointe.
Pour confirmer la participation ou pour plus d'informations, contacter :

fal@andaluciasolidaria.org, fllamas@andaluciasolidaria.org
Un cordial saludo
Antonio Zurita Contreras

Director General FAMSI
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