Réunion de préparation de l’atelier « Mutualisation et perspective européenne » 

des Assises franco-arméniennes de la coopération,

Vendredi 21 mai 2010, 13h30- 17h00, Conseil général de l’Isère
Présents : Frédéric Deshayes (Ville de Romans), Céline Ducroux (Ville de Vienne), Anna Fiorini Beriot (Conseil régional Rhône-Alpes), Jean-Luc Gailliard (Conseil général de l’Isère), Mary Gely (Conseil général de l’Isère), Françoise Naturel (Ville de Grenoble), Eric Recoura (Conseil général de l’Isère), Simoné Giovetti (CUF), Biljana Zasova (ALDA), Michel Coubat (AFRAT).

Excusés : Gabriel Buono (Ville de Chasse sur Rhône), Anaït Daftyan (Région Rhône-Alpes), Antoine Joly (MAEE), Suzanne Page (Grand Lyon), Aurélie Quintrand (Ville de Marseille), Anne Rosenstiehl (SCAC Erevan), Emin Yeritsyan (Assemblée des Communes d’Arménie).

Objet de la réunion : 

· Travailler à l’écriture d’une note problématique, fil conducteur de l’atelier « mutualisation et perspective européenne »

· Définition des interventions à programmer, répartition des rôles des présidents, animateurs et rapporteurs

Chefs de file de l’atelier :

· En France : Cités Unies France, Conseil général de l’Isère et les Villes de Vienne, Grenoble et Romans

· En Arménie : Association des Communes d’Arménie

1. Contexte des Assises 

Cette réunion de cadrage est intervenue alors que le déroulement prévisionnel des Assises franco-arméniennes, prévues pour les 7 et 8 octobre, est encore flou, en France comme en Arménie. Les seuls éléments connus sont le nombre d’ateliers, la durée prévisionnelle et la volonté que soit signée une Déclaration commune. 100 à 150 personnes devraient assister à ces Assises.

D’un point de vue global, le thème dominant de ces Assises sera la francophonie. Par ailleurs, l’intérêt de ces rencontres est de faire part d’expériences mais aussi de laisser la place aux débats. Cependant, les ambitions de ces assises devraient être précisées. Ainsi, comment faire pour que les visites n’entravent pas le déroulement des ateliers ?

Des points clés et des interrogations sur l’organisation générale des assises ont été abordés :

· Problème de concomitance des ateliers qui empêche certains participants des assises de pouvoir assister à chaque atelier. Les 4 ateliers sont aussi de natures différentes. Trois sont opérationnels alors que l’atelier sur la mutualisation est fonctionnel et transversal. Il semble intéresser de nombreux participants au vue des inscriptions préalables. La mutualisation apparaissant comme une perspective de travail, cet atelier pourrait ainsi se tenir à la suite des 3 autres. Il est demandé que tous les participants puissent assister à cet atelier, qui les concerne tous, sans « concurrence » avec un autre événement pendant les Assises (autre atelier, visites, …). La demande sera faite d’avoir un format différent pour cet atelier : allongement de la durée, accueil d’un public plus large… Plusieurs options peuvent être envisagées: un atelier en séance plénière ou un débat en deux temps (débat technique suivi d’un débat en assemblée plénière).

· Il semble aussi important que les présentations puissent se faire en binôme franco-arménien, afin que soient exposés les deux points de vue. 

· Afin de favoriser la discussion, une traduction franco-arménienne en simultanée apparaît comme indispensable. Cette question doit être présentée aux organisateurs.

· La présence durant les débats de représentants d’associations apparaît aussi essentielle. Il faudrait donc s’assurer, auprès de l’organisation générale, que leur venue est souhaitée. 

· Les principaux éléments de compréhension (décentralisation dans les deux pays, coopération décentralisée notamment) devraient être présentés lors de l’assemblée plénière d’ouverture.

· Il est important que la configuration de la salle permette que chacun soit physiquement au même niveau (pas d’estrade, pas de formalisme) afin de favoriser la qualité de l’échange.

· Enfin, se pose la question de la durée des ateliers et du nombre d’intervenants à mobiliser. Pour l’atelier mutualisation, il semble impératif de disposer d’au moins 1h30 ; 2h serait une durée optimale.

2. Atelier « mutualisation et perspective européenne »

En ce qui concerne l’atelier « mutualisation et perspective européenne » certains éléments ont été définis au cours de cette réunion :

· L’idée centrale est de partir d’exemples concrets, sans donner une présentation trop formelle et académique. Afin de favoriser les débats et la dynamique, les principales thématiques de l’atelier pourraient être présentées sous forme de questions.

· Il faudra donc veiller à mobiliser un animateur dynamique. Bertrand Gallet s’est proposé dans ce rôle. Emin Yeritsyan pourrait aussi être envisagé dans cette fonction clé. 

· Le lien entre les thèmes « mutualisation » et « perspectives européennes » pourrait être fait par la présentation d’un cas concret.

· Pour les perspectives européennes, il faudrait déterminer plus spécifiquement sous quel angle aborder ce thème afin de lever toute ambigüité.  Dans ce cadre, une note écrite est demandée à Emin Yeritsyan. Par ailleurs, il serait pertinent de veiller à sortir certaines problématiques (intégration de l’Arménie à l’Union Européenne par exemple) de l’atelier pour qu’ils soient débattus éventuellement lors de l’assemblée plénière d’ouverture. 

· Dans le cas où l’atelier ne se déroulerait pas en assemblée plénière, il pourrait comporter 1 heure d’intervention et 30 minutes de débat.

· Il est important que chaque intervention se fasse sous un angle problématique étayé par des exemples concrets et d’éviter les récits d’expériences pures (chacun des intervenants sur la base de la trame de leur intervention)

· Les interventions pourraient se dérouler comme suit :

· Présentation des 3 enjeux  et sous enjeux (déterminés dans la note problématique) de la mutualisation: 30 minutes. 

· 4 intervenants, dont 1 élu français et 1 élu arménien

· Présentation d’exemples de mutualisation : 15 minutes

· 3 intervenants : 1 représentant français de l’intercoopération Conseil général de l’Isère, Villes de Grenoble, Vienne, Romans – Région du Guégharkunik, Goris, Sevan, Vardenis, 1 représentant arménien cette intercoopération, 1 représentant d’une structure associative

· Perspectives européennes : 15 minutes

· Présentation d’une problématique illustrée par des expériences de l’ALDA (sur le Projet France-Balkans ou sur l’Ouverture d’une Agence de Démocratie Locale en Arménie)

· Les contenus plus précis devront être définis ultérieurement.

A réaliser :

· Un document écrit sur la question des perspectives européennes demandé à l’Assemblée des Communes d’Arménie

· Un document écrit présentant le Projet France-Balkans et l’Ouverture d’une Agence de Démocratie Locale en Arménie, et proposition de problématique par Biljana Zasova

· Transmission du présent compte rendu aux organisateurs pour réponses à apporter et demandes à relayer.

Prochaines étapes

· Comité de pilotage à Erevan le 18 juin, avec la présence de S. Giovetti (CUF)

· Deuxième réunion de préparation de l’atelier « mutualisation et perspective européenne » le 7 ou 8 juillet
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