Traduction de l’article 
Presse « KAHOKU », Sendai, le 5 juillet 2011 

Fonds venant de France - 5 320 000 yens de fonds à la Ville de Sendai de la part de la Ville de Nancy 

Afin de soutenir la reconstruction des villes sinistrées, suite à la catastrophe qui a frappé la région Nord Est du Japon, la Ville de Nancy, située dans l’est de la France, a envoyé 5 320 000 yens de fonds à la Ville de Sendai. 

Kiyoshi KAWARA, Directeur du Pôle Echanges Culturels de Kanazawa, avec laquelle Nancy est jumelée, s’est rendu à Sendai pour remettre en main propre les fonds et le message de Nancy à Madame Emiko OKUYAMA, Maire de Sendai.
André ROSSINOT, Maire de Nancy, a exprimé dans sa lettre son souhait de faire usage utile de cet argent pour subvenir aux premiers besoins de ceux qui vivent encore aujourd’hui dans des situations difficiles. Madame OKUYAMA a exprimé ses plus profonds remerciements à la Ville de Nancy, au Conseil municipal de Nancy et aux citoyens nancéiens pour leurs pensées et leur soutien pour Sendai.
Les Villes de Sendai, de Kanazawa et de Nancy ayant participé aux « Rencontres franco-japonaises de la coopération décentralisée » pour les collectivités territoriales françaises et japonaises jumelées, ces trois villes avaient déjà des échanges à travers ces assises. 
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