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Compte-rendu la réunion du groupe Pays Liban
7 mars 2017
Présents :

A Paris : 
Valérie DUMONTET, Présidente du groupe Pays Liban de CUF, Vice-Présidente du Conseil départemental de l’Aude 

Bertrand GALLET, Directeur général de CUF

Bertrand FORT, Délégué pour l’Action Extérieure des Collectivités Territoriales, MAEDI

Andreas KORB, Mission des coopérations internationales, CNFPT

Laurent CHAMBRIAL, Chargé de Mission, Conseil Régional PACA

Béatrice TOURLONNAS, pS-Eau

Jonathan FEDY, Sites et Cités Remarquable de France

Michel de MARCH, France Volontaires

Anne Marie MEVEL REINGOLD, DAECT, MAEDI

A Beyrouth :

Bernadette CHEHU,

Victor MICHALLAND

Houda ODEIMI

Bechir ODEIMI

I- Appel à projets bilatéral (2ème tranche du triennal 2016-2018)

A ce jour, un seul projet déposé par la ville de Nice. Sont en préparation celui de la Région Ile de France, Ville de Paris…
L’ouverture pour le dépôt des projets a été prolongée jusqu’au 15 avril. Nécessité de relayer l’information auprès des collectivités françaises par un message commun (DAECT – CUF – Ambassade – BTVL).

II- Visites de délégations libanaises en France.
Il est important d’identifier les thématiques sur lesquelles les maires libanais souhaitent travailler et qui permettront de programmer des visites concrètes à partir de leurs propositions.

Deux temps possibles pour ces visites, soit le Forum de l’Action international des collectivités territoriales qui se déroulera les 9 et 10 octobre, soit lors du salon des Maires pendant le Congrès des Maires de France en Novembre.

Ces propositions pourront être un facteur de mobilisation des collectivités françaises pour engager un partenariat au Liban ou relancer leur coopération.

III- Actions à développer pour relancer la coopération

Il est impératif de diffuser une image positive de la coopération franco-libanaise, de s’appuyer davantage sur la diaspora installée en France, de développer les partenariats économiques avec de nouveaux champs tel le tourisme, le patrimoine, et la jeunesse dont le lien avec le volet économique est un facteur de développement …), de faire le diagnostic des coopérations existantes  et ensommeillées. 
Le SCAC associera le service économique de l’Ambassade pour une bonne coordination transversale et le rapprochement des PME françaises présentes au Liban des collectivités françaises engagées au Liban ou qui pourraient l’être.
IV – Programme concerté pour la formation des élus et agents territoriaux libanais
Valérie DUMONTET a rappelé les objectifs du programme concerté (cf annexe), à savoir accompagner l’Etat et les collectivités libanaises dans la structuration du service public municipal à travers le renforcement des compétences par la formation des élus et agents des municipalités.
La valeur ajoutée de ce programme concerté est avant tout de proposer de féderer l’existant en matière de formations proposées par les collectivités dans le cadre de leur projet de coopération, mais également par l’ensemble des organismes agissant dans le cadre des renforcements de compétences ainsi que les associations, dans le but de mutualiser les offres au service de tous, de permettre une montée en puissance dans le cadre , par exempled’un soutien par la Commission européenne et une capitalisation des démarches d’ensemble. 

Pour rendre opérationnel ce projet, il faut associer opérateurs, collectivités et associations ; et recenser, pour fin mars, l’ensemble des projets ayant mis en place des formations, ainsi que la liste des ressources potentiels (DAECT et BTVL)
Le Comité de Pilotage du programme concerté réuni les institutions suivantes :

•
Le Groupe Pays Liban de Cités Unies France pour la coordination opérationnelle en France , notamment avec les collectivités françaises,
•
Cités Unies Liban/BTVLpour la coordination opérationnelle au Liban avec les collectivités libanaises,
•
Le MAEDI-DAECT et l’Ambassade de France à Beyrouth

•
Le CNFPT

•
Le CNAM

•
Sites et Cités Remarquables de France

•
Avitem
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