Relevé de décisions issu des échanges avec la délégation Franco-mexicaine
12-13 février 2015


Dans le cadre d’une visite de travail qui a rassemblé une délégation de cinq hauts fonctionnaires, CUF en partenariat avec l’Ambassade du Mexique en France a organisé un programme pour deux jours. .M. Antonio Rojas, Directeur Général Adjoint de Coordination Politique, Ministère des Affaires Etrangères du Mexique
·M. Alfredo Saldaña, Conseiller des Affaires Internationales de la Confédération Nationale des Gouverneurs (CONAGO);
·M. Sergio Arrendendo, Secrétaire Général de la Fédération Nationale des Municipalités du Mexique (FENAMM);
·M. Eugène Zapata, Conseiller du Gouverneur de la Ville de Mexico et Coordinateur du Projet AL-Las (Alianza euro latinoamericana de cooperación entre ciudades) ;
·Mme. Monserrat Iglesias, Directrice de Liaison avec les Gouvernements Locaux, Direction Générale de Coordination Politique, Ministère des Affaires Etrangères (SRE) ;



En lien étroit avec Estefanía Angeles, Attachée de Coopération, et Erika Rebollar, chargée de la coopération technique, éducative et scientifique de Ambassade du Mexique, Cités Unies France a : 

· Assisté à la rencontre au Ministère des affaires étrangères, avec Monsieur le Délégué, de la Délégation à l’action extérieure des collectivités territoriales et son équipe; Historique et échanges sur les actions réalisées. 
· Organisé à CUF une matinée d’échange avec des collectivités  territoriales engagées au Mexique ; Présentation du contexte administratif et de la situation du réseau, échange sur les missions et la gestion d’un groupe-pays et perspective de travail autour de la visite présidentielle. ( CR bientôt disponible) 
· Programmé des temps de rendez-vous à l’AMF et à l’ARF, leurs réseaux homologues mexicains étaient présents dans la délégation, et un temps d’échange stratégique avec Roberto Romero, président du groupe pays Chili.

Décisions relatives à l’interaction entre les acteurs :

· Après un bilan de la coopération, depuis la création du groupe-pays à Bordeaux lors des premières assises jusqu’à la structuration d’un programme d’activités au sein du groupe-pays, la partie mexicaine retient cet événement comme un acte fondateur de la structuration des relations franco mexicaines, et souhaite une seconde édition.

· Renforcer l’appel à projet dont l’investissement financier est encore perçu comme un frein, par une explication de texte engageant et fluidifiant les candidatures.
Son lancement sera anticipé pour permettre une annonce des résultats lors de la venue présidentielle, et agenda de décaissement favorable et période plus efficace que durant l’été. 
Les groupes-pays joueront un rôle de courroie de distribution, pour diffuser et accompagner les collectivités.

· La création d’un groupe-pays France est une opportunité structurante pour la relation technique franco-mexicaine.
Le groupe-pays Mexique devra apporter son expertise et des méthodes de travail issues de son expérience en matière d’animation.
Signe du contexte opportun, il est a noter le caractère historique de la présence d’une délégation complète , menée par le Ministère des relations internationales accompagné l’ensemble des réseaux de collectivités ( FENAMM et CONAGO) et programme transversaux ( ALLAS).

· Rencontre de haut niveau de l’action internationale des collectivités franco-mexicaine, pré-visite présidentielle.
Faisant écho à la volonté du groupe-pays Mexique de produire un papier politique sur l’ambition de la coopération franco-mexicaine, la délégation mexicaine a plaidé pour la tenue d’une rencontre en amont de la visite présidentielle. Le Forum de l’Action internationale des collectivités territoriales (29-30 juin au Palais des congrès à Paris) a été identifié comme un lieu idéal ( forte présence d’élus, événement international, caractère institutionnel, CNCD)

Sous l’égide d’un comité de pilotage paritaire resserré, un événement rassemblant 6 élus français (représentatifs des initiatives) et 6 élus mexicains ( 3 gouverneurs et 3 maires) se rassembleraient autour de documents préparés pour produire un bilan prospectives de la coopération. 
Ce document serait remis par un élu français au nom des deux groupe-pays, lors de la visite en province du Président mexicain ( le 15 juillet.
 
· Cette proposition dépasse ce qui avait été initialement prévu et doit être présenté aux collectivités du groupe-pays Mexique, et à son Président. 
Le plus rapidement possible CUF devra informer et dès à présent établir un budget, un calendrier et identifier les élus susceptibles d’intégrer cette rencontre à l’agenda. 

· La convergence d’activités avant et après la venue du président mexicain est essentielle. CUF se positionne en fédérateur, grâce à sa représentativité multiniveaux, et se coordonnera avec ses partenaires habituels. 

Plusieurs réseaux ont d’ores et déjà annoncé la signature d’accord et convention de partenariat ( AMF – CONAMM et ARF-CONAGO).
[bookmark: _GoBack]CUF signera un accord global avec les parties prenantes, et s’attachera à produire les documents, facilitant les interactions entre les acteurs, dossiers pays et répertoire.
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